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A Világföldrajz című könyv bolygónk természet-, társadalom- és gazdaságföldrajzát 
foglalja össze. Műfaját tekintve a könyv tudományos ismeretterjesztő mű, tehát – a szo-
kásos megfogalmazás szerint – a művelt nagyközönség számára készült. Az általános, 
ágazati és regionális földrajzi ismereteket tartalmazó kötet lényegesen több, mint tudo-
mánynépszerűsítő munka, a legkorszerűbb és modern szemléletű összefoglalása, rendsze-
rezése mindannak, amit a Földről és lakóinak tevékenységéről tudunk. 

A földrajz a Földön lejátszódó természeti és társadalmi folyamatok egymásra hatását 
vizsgálja. A kölcsönhatásrendszer feltárása a természet- és társadalomtörténeti ismeretek-
re épül, s így a mai állapotrajz egy fejlődésfolyamat részeként jelenik meg. A Világföld-
rajz c. könyv is ilyen szemlélettel íródott, melyben a szerzők a témafeldolgozásban érvé-
nyesítik a genetikai elvet, a kauzalitást és a szintézisalkotást, megállapítva azt, hogy 
Földünk mai képét hosszú természettörténeti és rövid társadalomtörténeti folyamatok 
formálták. S ezeket a témaköröket a könyv nagyobbik felét alkotó általános és ágazati 
földrajzi fejezetek tárgyalják, de megtalálhatók a regionális nagyfejezetben is, lokális 
terekhez kötődően. 

A másfélezer oldalt kitevő Világföldrajz hatalmas mennyiségű tudományos ismeret-
anyagot közöl (ezeket a tartalomjegyzék 24 oldalon sorolja fel). Az általános és ágazati 
részben olvashatunk a Föld és az élet fejlődéséről, belső szerkezetéről, az ásványi nyers-
anyagokról és energiahordozókról, a lemeztektonikai elméletről, a légkörről, a hidroszfé-
ráról, a glaciológiáról, a zonalitásról, a környezeti válságról, a különböző területek kör-
nyezeti veszélyforrásairól, a környezetrombolás és a klímaváltozás várható következmé-
nyeiről. Külön fejezet foglalkozik a természeti erőforrások egyre jelentősebb igénybevé-
telével, a természeti környezet társadalmi-gazdasági térré alakulásával. A társadalomföld-
rajz fogalomkörébe tartozó kérdések közül a Föld népessége, a migráció és mobilitás, a 
településrendszer, a városok szerkezete és funkcionális tagozódása, a modern többpólusú 
világgazdaság kialakulása, térszerkezete, a centrum- és perifériatérségek, az infrastruktú-
ra, a távközlés és infokommunikáció, valamint a közlekedés meglehetősen nagy terjede-
lemben került feldolgozásra. A részdiszciplínák jellemzése tovább folytatódik az egész-
ségföldrajz, a kulturális földrajz, a turizmusföldrajz és a politikai földrajz bemutatásával, 
majd a globális problémák és trendek rendszerezésével fejeződik be a könyv általános és 
ágazati földrajzi nagyfejezete. Az egyes fejezetek tudományelméleti és -módszertani 
kérdésekre is kitérnek, megjelenítve a felfogásbeli különbségeket, a jelenségleírásokban, 
értékelésekben pedig a hazai példákra is hivatkoznak. A Föld tudományos feltárásában a 
magyar természet- és társadalomtudósok is részt vettek, munkájukat a kötet első fejezete 
foglalja össze.  
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A regionális földrajzi nagyfejezet a kontinensek és az egyes államok természet-, tár-
sadalom- és gazdaságföldrajzi jellemzéseit tartalmazza. Az országjellemzések egységes 
szerkezetben íródtak: a természetföldrajzi viszonyok rövid összefoglalásával kezdődnek, 
majd a történeti fejlődést és a politikai földrajzi helyzetet, a népesség- és település-
földrajzi sajátosságokat, a gazdasági életen belül a mezőgazdaságot, az ipart és a szolgál-
tatásokat, végezetül a régiókat és a városokat ismertetik. A szerzők a lényegkiemelésre és 
a komplex földrajzi jellemzésre, az alapvető ok-okozati összefüggések megjelenítésére 
törekednek. A regionális földrajzban – az előző nagyfejezethez hasonlóan – a legfrissebb, 
általában egy-két éves adatokkal találkozunk. Természetesen egy folyamatelemzésnél 
megjelennek a régebbi statisztikai adatok is. 

A világ földrajzának sokoldalú, igényes és modern szemléletű feldolgozását a kötet 
főszerkesztője, Tóth József „Színes világunk” c. fejezetével zárja le. A könyv egészének 
összefoglalását a világban meglévő különbségek és érdekességek megjelenítésével, alap-
vető információbázist jelentő (valamennyi állam legfontosabb adatait tartalmazó) statisz-
tikai táblázatokkal oldotta meg a főszerkesztő.  

A Világföldrajz c. kézikönyv negyvenöt szerző, köztük élvonalbeli földrajztudósok 
munkája. A koncepcióformálás és szerkesztés nem könnyű feladatát Tóth József profesz-
szor kitűnően látta el, és szerzőtársaival a Föld egészéről olyan szintézist alkotott, amely 
– remélhetően – hosszú időn át alapműként szolgálja a honi földrajztudományt, -oktatást 
és ismeretterjesztést. A könyv felhasználható a felsőoktatásban is, és hasznos segítőtársa 
(szemléletalakítója) lehet a terület- és településfejlesztéssel foglalkozó szakembereknek 
és politikusoknak is. Mindenekelőtt abban, hogy globálisan gondolkodjanak és lokálisan 
(a helyi közösségek és a nemzet érdekeinek megfelelően) cselekedjenek.   
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